山东省人力资源和社会保障厅
关于开展2020年度山东省博士后创新人才支持计划申报工作的通知
 
各市人力资源社会保障局，省直各有关部门（单位），各博士后设站单位：
为吸引新近毕业的优秀博士从事博士后研究工作，更好地发挥博士后制度在培养高层次创新型青年人才中的重要作用，根据《山东省博士后资助项目及经费管理办法》（鲁人社规〔2018〕21号）要求，决定开展2020年度“山东省博士后创新人才支持计划”（以下简称“山东博新计划”）申报工作。现将有关事项通知如下：
一、项目内容
2020年度“山东博新计划”结合国家实验室等重点科研基地，瞄准国家和我省重大战略、战略性高新技术和基础科学前沿领域，优先重点资助理学、工学、农学和医学学科门类且符合我省新旧动能转换重大工程聚焦的十大产业领域项目，遴选10名应届或新近毕业的优秀博士，进入省内博士后设站单位从事博士后研究工作。省财政给予每人两年40万元的资助，其中30万元为博士后日常经费，10万元为科研经费资助；博士后设站单位配套给予每人两年不低于20万元的配套资助，其中至少10万元为博士后日常经费、10万元为科研经费资助。
二、申报条件
申请人须具备以下条件：
（一）具有中国国籍。
（二）具有良好的科研潜质和学术道德。
（三）获得博士学位3年内（2017年8月30日后获得）的全日制博士毕业生，且申请人博士毕业学校为国内“双一流”建设高校（名单参见教育部公布的“双一流”建设高校名单）或国际公认的三大世界大学排名体系中排在前200名高校（名单参考：2019/2020年“泰晤士高等教育THE”、“QS”、“U.S.News ”世界大学排名），海外留学取得博士学位和2020年度应届博士毕业生优先（应届全日制博士毕业生申报时已满足博士学位论文答辩的基本要求）。
（四）至本批次申请截止日期年龄不超过35周岁（1984年8月30日后出生）。
（五）拟进站人员已初步选定博士后合作导师，并与合作导师商议形成初步研究计划。博士后合作导师应为该研究领域知名专家，学术造诣深厚，且原则上可为培养博士后研究人员提供省级以上科研平台。
（六）新近进站的博士后研究人员，须于2019年10月15日以后进站，且符合其他申报条件。
（七）入选者须全脱产从事博士后研究工作，在资助人选名单公布3个月内办理进站手续，并将人事关系转入博士后设站单位，逾期未办理视为自动放弃入选资格。
已入选国家“博士后创新人才支持计划”，国家及省实施的各类博士后国（境）外交流计划（学术交流项目除外）、公派出国留学或访学项目的正在执行派出工作的人员不在申报范围。
三、推荐数量
“山东博新计划”博士后科研流动站设站单位推荐人数不超过2名，博士后科研工作站推荐人数不超过1名。
四、申报及选拔程序
（一）个人申请。符合条件的博士自主联系博士后设站单位和博士后合作导师，并与合作导师商议形成初步研究计划，向设站单位提交申请。
（二）单位推荐。各博士后设站单位负责对申请人资格进行审核，组织专家进行初评，提出推荐意见后，报送省人力资源社会保障厅。
（三）专家评审。省人力资源社会保障厅采用流动站与工作站博士后研究人员分类评审方式，组织同行专家会议评审。
（四）公示公布。省人力资源社会保障厅根据专家评审结果提出拟资助人选，在省人力资源社会保障厅门户网站公示后,发文公布并拨款。
五、申报材料与时间
（一）《山东省博士后创新人才支持计划申请表（2020年度）》（见附件1）和PDF电子版各1份。《申请表》使用A4纸双面打印、左侧装订。PDF电子版统一命名为“申请表”。
（二）《佐证材料》和PDF电子版各1份。《佐证材料》使用A4纸双面印制、左侧装订。主要包括以下材料：
1．身份材料复印件：已获得博士学位的申请人须提供博士学位证、毕业证，应届博士毕业生须提供学生证、博士学位论文答辩决议书或博士论文预答辩通知书；海外留学博士申请人须附《国（境）外学历学位认证书》（应届博士毕业6个月内的可暂不提供）。PDF电子版统一命名为“1-身份材料”。
2．《博士导师推荐意见表》（见附件2）、《博士后合作导师推荐意见表》（见附件3）。PDF电子版统一命名为“2-推荐意见”。
3．学术及科研成果材料复印件，主要包括代表申请人最高学术水平和科研成果的论文、专著、专利或奖励等。可以从以上类型材料中任选，但总数不超过5项，其中：论文提供全文，本人主持的项目/课题提供公布文件或证书或合同书首页及盖章页（参与的项目/课题无须提供），专著提供目录和摘要，专利或奖励提供证书。PDF电子版统一命名为“3-学术及科研成果材料”。
“申请表”、 “1-身份材料”、 “2-推荐意见”、 “3-学术及科研成果材料”等4个PDF文件统一建立一个文件夹，并按以下格式命名：推荐单位—博士后研究计划所属一级学科—博士后研究人员姓名（例如：山东大学—物理学—XXX）。
（三）《2020年度“山东博新计划”申报情况汇总表》（见附件4）和Excel电子版各1份，由博士后设站单位负责提交该表。
上述表格，可登陆山东省人力资源和社会保障厅门户网站（http://hrss.shandong.gov.cn/）“通知公告”栏下载。
