坚持以“导”的理念做好宗教工作

来源：中国宗教；作者：张二平
做好党的宗教工作，把党的宗教工作基本方针坚持好，关键是要在“导”上想得深、看得透、把得准，做到“导”之有方、“导”之有力、“导” 之有效，牢牢掌握宗教工作主动权。

一、“导”的理论依据

马克思主义经典作家阐明了宗教的本质、根源、规律、社会作用等基本观点，以及无产阶级政党对待宗教的基本态度。中国共产党人坚持把马克思主义宗教观同中国具体实际相结合，阐述了社会主义 时期我国宗教的基本特征、社会作用、主要矛盾等基本观点，以及中国共产党对待宗教的基本态度。“导”的理念体现了唯物辩证法，体现了实事求是，体现了党的一贯主张。

1982年《中共中央关于我国社会主义时期宗教问题的基本观点和基本政策》总结和吸取新中国成立以来党对宗教工作的正反两个方面的历史经验，坚定不移地把党的宗教政策放到马克思列宁主义、 毛泽东思想的科学轨道上来。该文件指出：“夸大问题的严重性和复杂性，张皇失措，是不对的；忽视实际问题的存在和复杂性，掉以轻心，听之任之，也是不对的。”

2002年《中共中央、国务院关于加强宗教工作的决定》指出：“长期以来，一些同志缺乏政治意识，在对待宗教问题上存在着两种不正确的认识：一种是不认真学习和理解党关于宗教问题的理论和 方针、政策，简单地把有神论和无神论的区别等同于政治上的对立，甚至把宗教界人士和信教群众视为异己力量，对宗教采取简单粗暴的态度；另一种是忽视宗教对社会的消极影响，放弃对宗教事务的管理和对宗教界人士的教育引导，甚至热衷于搞所谓‘宗教搭台，经济唱戏’，助长宗教热，对境外利用宗教进行的渗透视而不见、丧失警惕。这两种思想认识和做法都不利于做好宗教工作，甚至可能导致严重的后果，必须坚决加以克服。”

习近平总书记2016年在全国宗教工作会议上首次提出“导”的重要理念，2021年在全国宗教工作会议上再次强调坚持以“导”的理念做好宗教工作。习近平总书记的这些重要论述，坚持以实事求是精神和辩证思维对待宗教，为我们做好新时代党的宗教工作提供了重要遵循。

坚持以“导”的态度对待宗教，是对党一贯主张的高度凝练。我国社会主义时期宗教具有长期性、群众性、民族性、国际性、复杂性的基本特征，我国宗教的社会作用具有积极因素和消极因素共生的两重性，这是以“导”的态度对待宗教的理论依据。

二、“导”的重要关系

坚持以“导”的态度对待宗教，是一个系统工程，需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进，正确处理好一系列重要关系。这里从“导”的角度仅提出几个需要处理好的重要关系。

（一）马克思主义无神论与宗教信仰自由的关系。马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的制度是中国特色社会主义制度体系的一项根本制度。共产党人是无神论者，任何时候都要坚持无神论、宣传无神论，同时尊重和保护宗教信仰自由，这并不矛盾。宗教信仰自由是党的一项基本政策，是宪法赋予公民的基本权利。实行宗教信仰自由政策， 出发点和落脚点是要最大限度把广大信教和不信教群众团结起来。要坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，在人民群众中开展马克思主义无神论宣传教育。

（二）中国共产党同宗教界的关系。在我国，有神论者和无神论者在世界观上不同，但不妨碍政治上的认同。在爱党爱国、维护祖国统一、拥护社会主义等涉及政治立场和政治方向的原则问题上，有神论者和无神论者的立场是一致的。中国共产党在领导人民进行革命、建设和改革的过程中，一贯重视同宗教界结成爱国统一战线。毛泽东同志1940年 在《新民主主义论》中说：“共产党员可以和某些唯心论者甚至宗教徒建立在政治行动上的反帝反封建的统一战线，但是决不能赞同他们的唯心论或宗教教义。”新中国成立前夕，中国共产党邀请爱国宗教人士代表参加政治协商会议，将党的宗教信仰自由政策写入《共同纲领》，极大地巩固了党同宗教界的爱国统一战线。党的宗教工作的本质是群众工作，信教群众和不信教群众都是党的执政基础。

（三）依法管理宗教事务与宗教界自我管理的关系。宗教活动应当在法律法规规定范围内开展，不得损害公民身体健康，不得违背公序良俗，不得干涉教育、司法、行政职能和社会生活。政府依法对涉及国家利益和社会公共利益的宗教事务进行管理，不是干涉宗教内部事务。宗教团体是党和政府团结、联系宗教界人士和广大信教群众的桥梁和纽带，要为他们开展工作提供必要的支持和帮助，尊重和发挥他们在宗教内部事务中的作用。要支持引导宗教界加强自我教育、自我管理、自我约束，全面从严治教，带头守法遵规、提升宗教修为。

（四）党的领导与宗教界自我变革的关系。随着社会发展变革，宗教观念也要发生变革。引导宗教随着社会发展变化而不断改革或变革，党和政府的主导起着关键作用，宗教界发挥着主体作用，调动宗教界人士和信教群众的内生动力、自觉自愿具有重要意义。毛泽东同志1959年在《西藏平叛后的有关方针政策》中说：“关于宗教，我们的政策很明白，就是宗教信仰自由的政策。看来，宗教寺庙也需要进行改革。”2015年中央统战工作会议上，习近平总书记首次提出坚持我国宗教中国化方向。深入推进我国宗教中国化，从本质上讲是我国宗教的一次自我变革。

（五）宗教领域人民内部矛盾与对抗性矛盾的关系。我国宗教领域的矛盾主要是人民内部矛盾，但受国际国内复杂因素影响，也存在对抗性的敌我矛盾。要严格区分、妥善处理两类不同性质的矛盾。对于宗教领域的人民内部矛盾，要用民主的方式，通过教育和疏导解决，善于运用法治方式解决，防止矛盾激化。对于对抗性矛盾，要依法严厉打击。

三、“导”的重点任务

2021年全国宗教工作会议对宗教工作重要任务做了全面部署。2024年4月23日，习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话指出，“全面贯彻党的宗教工作基本方针，坚持我国宗教中国化方向，持续治理非法宗教活动。” 这一重要指示，进一步明确了“导”的重点任务。

（一）全面贯彻党的宗教工作基本方针。党的宗教工作基本方针是我们党坚持马克思主义宗教观， 从我国国情和宗教具体实际出发，汲取正反两方面经验制定出来的。在2021年全国宗教工作会议上， 习近平总书记强调：“要完整、准确、全面贯彻党的宗教信仰自由政策，尊重群众宗教信仰，依法管理宗教事务，坚持独立自主自办原则，积极引导宗教与社会主义社会相适应。”党的宗教信仰自由政策是全面的，既包括信仰宗教的自由，也包括不信仰宗教的自由，任何组织和个人不得强制公民信仰宗教或者不信仰宗教，同时宗教活动应当在法律法规范围内开展，不得损害公民身体健康，不得违背公序良俗， 不得干涉教育、司法、行政职能和社会生活。尽管宗教信仰是个人的私事，但宗教界人士和信教群众首先是国家公民，宗教团体、宗教活动场所、宗教活动涉及公共利益，遵守宪法法律是公民的基本义务，不允许有法外之地、法外之人、法外之教。我国宗教团体和宗教事务不受外国势力支配。支持我国宗教界在独立自主、平等友好、相互尊重的基础上开展对外交往， 同时坚决抵御境外利用宗教进行渗透。

（二）坚持我国宗教中国化方向。坚持我国宗教中国化方向是习近平总书记关于宗教工作的重大原创性论断，是积极引导宗教与社会主义社会相适应的重要任务，是做好新时代党的宗教工作的治本之 策。要在宗教界开展爱国主义、集体主义、社会主义教育，有针对性地加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，引导宗教界人士和信教群众培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华文化，不断增进“五个认同”。要用社会主义核心价值观引领、用中华文化浸润我国各宗教，支持各宗教在保持基本信仰、核心教义的同时，深入挖掘教义教规中有利于社会和谐、时代进步、健康文明的内容，对教规教义作出符合当代中国发展进步要求、符合中华优秀传统文化的阐释，坚决防范西方意识形态渗透，自觉抵御极端主义思潮影响。只有与社会主义社会相适应、实现了中国化的宗教，才能有利于我国社会稳定、有利于人民生活改善，才能发挥积极作用。

（三）持续治理非法宗教活动。持续治理非法宗教活动是防范化解宗教领域风险隐患的必然要求。非法宗教活动是在主体、场所、程序、内容等各方面违反宪法法律规章的宗教活动。有的成立非法宗教 组织，有的设立非法宗教活动场所，有的进行非法传教活动，有的利用宗教干涉行政、司法、教育和社会生活，破坏社会和谐稳定。当前，非法宗教活动形式多样，持续治理非法宗教活动，要坚持总体国家安全观，发挥宗教工作协调机制作用，关注宗教领域不稳定不确定因素，防止积小成大，坚决制止非法宗教活动渗透蔓延，维护宗教领域正常秩序。

四、“导”的治理方法

坚持系统治理，综合运用保护、管理、引导、服务等方式，最大限度发挥宗教的积极作用，最大限度抑制宗教的消极作用，积极引导宗教与社会主义社会相适应、与中国特色社会主义新时代相适应。 

（一）思想教育。要广泛宣传党关于宗教问题的理论和方针政策，宣传宗教事务方面的法律法规规章，加强宗教方面宣传舆论引导。要对宗教界人士采取争取、团结、教育的方针，加强思想政治引领。要加强马克思主义无神论宣传，普及科学文化知识，帮助和引导人们正确看待自然现象和社会现象。

（二）文化引领。要坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，坚守中华文化立场，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，传承发展中华优秀传统文化，要用社会主义核心价值观来引领和教育宗教界人士和信教群众，弘扬中华民族优良传统，用团结进步、和平宽容等观念引导广大信教群众，支持各宗教在保持基本信仰、核心教义、礼仪制度的同时，深入挖掘教义教规中有利于社会和谐、时代进步、健康文明的内容，对教规教义作出符合当代中国发展进步要求、符合中华优秀传统文化的阐释。 

（三）政策指导。要针对当前宗教工作，及时制定完善相关政策措施，加强对有关工作的指导。要加强对党关于宗教问题的理论和方针政策的学习，加强对宗教基本知识的学习，把党关于宗教问题的理论和方针政策纳入各级党校、社会主义学院教育培训计划，使宗教工作“三支队伍”全面掌握。 

（四）行政管理。政府宗教事务部门依法对涉及国家利益和社会公共利益的宗教事务进行管理，政府其他有关部门，如民政、土地、建设、文物、公安、财税、新闻出版等行政管理部门要在各自职责范围内依法做好管理工作。 

（五）法律治理。要完善宗教法律制度体系，做好政策与法律之间的衔接，把实际工作中行之有效的工作举措，依照法定程序转化为法律法规。要提高党政干部依法行政能力。要在宗教界深入开展法治宣传教育，教育引导广大信教群众正确认识和处理国法与教规的关系，不断增强国家意识、公民意识、法治意识，自觉在法律法规规定范围内开展宗教活动。要坚持保护合法、制止非法、遏制极端、抵御渗透、打击犯罪的原则，对涉及宗教因素的问题具体分析，是什么性质就按什么性质处理，该保护的必须保护，该取缔的坚决取缔，该打击的依法打击。 

五、“导”的能力提升

做好宗教工作，提升“导”的能力，应该包括提升政治能力、思维能力、实践能力。

（一）政治能力。坚持胸怀“两个大局”，牢记 “国之大者”，深刻认识宗教问题始终是我们党治国理政必须处理好的重大问题。做宗教工作要有全局眼光、战略眼光，善于从政治上观察宗教问题、推进宗教工作，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

（二）思维能力。坚持以辩证唯物主义和历史唯物主义认识宗教，善于通过历史看现实、透过现象看本质，把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系，切实提高战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维的能力，把握宗教和宗教工作规律，增强工作的预见性、主动性、创造性。 

（三）实践能力。坚持发扬理论联系实际的优良学风，全面把握新时代党的宗教工作理论和方针政策的实践要求，着力增强做信教群众工作能力、依法管理宗教事务能力、防范化解宗教领域风险能力，不断提高专业化水平。 

综上，坚持以“导”的态度对待宗教，以“导” 的理念做好宗教工作，要从“导”的依据、关系、任务、手段、能力等方面把握理论内涵和实践要求，坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，全面贯彻党的宗教工作基本方针，坚持我国宗教中国化方向，持续治理非法宗教活动，积极引导宗教与社会主义社会相适应，团结信教群众为强国建设、民族复兴共同奋斗。

（本文原载于《中国宗教》杂志2024年第9期。作者为中央统战部宗教研究中心综合研究部副主任）

